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Calorimetria:
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Calore specifico molare:



Recap
Cambiamenti di fase:
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Esempio: Energia, Lavoro, Calore e cambio di fase

Si consideri una massa d'acqua allo stato liquido confinata in un contenitore
adiabiatico a contatto con una sorgente di calore che mantiene costante la
temperatura a T=100°C. L' acqua passa dallo stato liquido a quello di vapore
espandendosi a pressione costante.
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Trasmissione del calore: ——
Esistono 3 distinti meccanismi di trasmissione del calore: e
CONDUZIONE, CONVEZIONE e IRRAGGIAMENTO. | 3 meccanismi

operano SEMPRE in presenza di una differenza di temperatura
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Conduzione:
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Esempio:

Nella ﬁgura sono mndicate le temperature alle interfacce di una serie di strati composta da quattro
materiali di identico spessore attraverso cul 1l trasferimento termico € stazionario. Ordinate 1 mate-
riali secondo 1 valor1 decrescenti di conducibilita termica.
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Trasmissione del calore: _
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Trasmissione del calore:
lrraggiamento
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Trasmissione del calore:
lrraggiamento
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Esempio recipiente adiabatico: Vaso Dewar
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Esempio: Irraggiamento

Si consideri una bacinella d'acqua posta in un
contenitore che permetta di scambiare calore con
I'ambiente solo tramite irraggiamento; assumendo
che Il cielo notturno agisca come un corpo nero con
una temperatura equivalente di T=-23°C, calcolare
tempo necessario a far congelare una massa m di
acqua a 6°C.
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Dilatazione Termica Solidi & Liquidi: 1 |-
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Dilatazione Termica Solidi & Liquidi:
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Esempio: Lastra di ferro riscaldata

Una massa di 3Kg di Fe passa da 18 °C a 20°C, alla pressmne atmosferica. Calcolare la
variazione di energia interna della lastra: - '
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Comportamento anomalo dell'acqua:
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|l comportamento "anomalo” dell'acqua e’ dovuto alla sua
struttura molecolare; abbassandone la temperatura da 4°C | 3 “+
a 0°C si formano dei legami idrogeno tra le molecode Z .
sempre piu forti che tendono ad espandere il liquido (ovvero > 4 RASH
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